Előterjesztés
Türje Község Önkormányzata Képviselőtestületének
2014. február 4-én tartandó ülésére Türje Község Önkormányzata 2014. évi költségvetési javaslatának szöveges indokolása

A 2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról szóló törvény 24 §. (3) bekezdése értelmében a költségvetési rendelet tervezetet a polgármester a központi költségvetésről szóló törvény hatálybalépését követő negyvenötödik napig nyújtja be a képviselő testületnek. Ennek értelmében 2014-ben a költségvetési rendelet benyújtására előírt határidő a központi költségvetésről szóló törvény hatályba lépését, vagyis 2013. december 22-ét követő 45. nap, azaz 2014. február 5-e.
E törvényi előírásnak megfelelve terjesztem Önök elé a 2014. évre vonatkozó költségvetési javaslatot.
Tisztelt Képviselő-testület !

Az önkormányzat költségvetési javaslatának a Magyarország 2014. évi központi költségvetéséről szóló 2013. évi CCXXX. számú törvény az alapja.
Az előterjesztéshez az alább felsorolt mellékletek tartoznak. 

1.sz.mell. Címrend

2.sz.mell. Állami támogatások részletezése
3.sz.mell. Türje Község Önkormányzata bevételeit bemutató táblázat címenként

4.sz.mell: Türje Község Önkormányzata kiadásait összefoglaló táblázat bevételi nemenként és kiadási

                célonként
5.sz.mell. Türje Község Önkormányzata Juttatások, segélyek

6.sz.mell. Türje Község Önkormányzata Fejlesztési pénzeszközök mérlege
7.sz.mell. Működési kiadások részletezése címenként, szakfeladatonként és kiemelt

                előirányzatonként (Türje Község Önkormányzata).
8.sz.mell.Türjei Közös Önkormányzati Hivatal költségvetése
9.sz.mell.Működési kiadások részletezése címenként, szakfeladatonként és kiemelt

                 előirányzatonként (Türjei Közös Önkormányzati Hivatal).
10.sz.mell.Összesítő a költségvetési intézményenkénti létszámkeret, személyi juttatások , és járulékok 
11.sz.mell.Előirányzat felhasználási, likviditási és finanszírozási ütemterv

12.sz.mell.Forrás és kiadási előirányzatokat összefoglaló tábla kötelező és nem kötelező feladatonként.
Az elmúlt év közepén következett be az a szerkezeti változás, mely azt eredményezte, hogy a szociális (házi segítségnyújtás, szociális étkeztetés), valamint a köznevelési feladat (óvodai ellátás) ellátására létrehozott társulások önálló jogi személyiségűvé váltak. Ezzel önálló költségvetéssel rendelkeznek, melyet a Társulási Tanács hagy jóvá. Ez a költségvetés az önkormányzatától elkülönül. A kapcsolódási pont ott van, hogy az önkormányzat kiegészíti-e, illetve mekkora összeggel egészíti ki a feladat ellátásához kapott állami támogatást. 

E szerkezeti változás után Türje Község Önkormányzatának egy önálló gazdálkodási jogkörrel rendelkező költségvetési intézménye maradt. Ez az intézmény a Türjei Közös Önkormányzati Hivatal. A hivatal (mindhárom település) költségvetése elkülönül ugyan, de beépül az önkormányzat költségvetésébe. 

A társulásoknak önálló munkaszervezete nincs. A munkaszervezeti feladatok ellátása a Közös Önkormányzati hivatal Türje feladatkörébe tartozik.

A Türjei Roma Nemzetiségi Önkormányzat költségvetése nem épül be az önkormányzatéba, hanem arról a Roma Önkormányzat határozatban dönt.

Az önkormányzati feladatok ellátásának finanszírozási rendszere alapjaiban változott meg az elmúlt évben.
A kötöttség nélkül felhasználható normatív állami finanszírozási rendszert a feladat finanszírozás váltotta fel. Ez azt jelenti, hogy a támogatási fajták nagyobb része olyan, hogy csak arra a feladatra lehet felhasználni, amihez azt adták. Az önkormányzati törvény előír több olyan feladatokat is, amihez állami támogatás nem kapcsolódik.
Jellegükből fakadóan az egyes közszolgáltatások eltérő finanszírozási technikát igényelnek, így a költségvetési törvény az önkormányzati támogatásokat a szakmai törvények (illetve az ezek módosítására vonatkozó kormányzati döntések) logikáját követve határozta meg.

A költségvetési támogatásokat a 2. számú mellékletbe foglaltuk össze, teljes összege 160.563.243.-forint. Ez az összeg megjelenik a bevételek között.
A csatolt 3. számú mellékletben a költségvetés bevételi oldala van részletezve bevételi fajtánként.
Saját bevételek tervezése 
Az intézményi működési bevételek között az intézményi térítési díjakat, szolgáltatások bevételét, továbbszámlázott szolgáltatások bevételét, kamat és áfa bevételt tartunk nyilván.  Az önkormányzat szolgáltatásainak (étkezési térítési díj, bérbeadások díja, stb.) ár- és díjat március végéig fogja megállapítani az önkormányzat. Az új rendelet hatályba lépéséig az elmúlt évi díjak alkalmazásával számlázzuk ki a szolgáltatásokat.  

Az önkormányzati sajátos bevételek között a helyi adók, pótlékok-bírságok, mezőőri hozzájárulás és a lakbér bevétel szerepel.  A gépjármű adó bevételből 40 % marad a helyi önkormányzatnál, 60 % az állami költségvetést illeti. 

A működési célú pénzátvétel előirányzatánál a jogszabályi előírásokat, a rendelkezésre álló megállapodásokat és némely esetben tapasztalati adat van figyelembe véve.
Társadalombiztosítási alapból a védőnői szolgáltatáshoz és iskola egészségügyi ellátáshoz veszünk át pénzeszközt.
A bevételi terv a 2013. évi pénzkészlet maradványt tartalmazza. Az önkormányzaté 21 millió 563 ezer forint, a Türjei  Közös Önkormányzati Hivatalé 4.536 ezer forint.
A 3. számú melléklet minden bevételi forrást tartalmaz, de a működési és a felhalmozási pénzek  egymástól elkülönítése miatt a fejlesztést szolgáló forrásokat és az ebből megvalósítandó feladatokat a 6. számú mellékletben összegeztük.  

A költségvetés forráshiányos. A forráshiány összege 9 millió 492 ezer forint. Ez az összeg működőképességet megőrző (ÖNHIKI) támogatásként van beállítva a források közé.  
A likviditás folyamatos megőrzése érdekében- az önkormányzat döntésének megfelelően – 2014. évre vonatkozóan a pénzforgalmi számla fedezet biztosítása céljából, éven belül lejáró hitel-keret szerződés megkötésre kerül sor.  

Az önkormányzat kiadási szintje az alábbiak szerint lett kialakítva  

Az önkormányzati kiadásokat a 4. számú melléklet tartalmazza.  Szerkezete az elmúlt évihez képest nem változott.

A működési kiadások (pénzeszköz átadás nélkül) belső szerkezetének vizsgálatakor látható, hogy a személyi juttatás és a járulék a 42 %-ot (előző években ez a mutató 59 % volt) tesz ki,  58 % használható (előző években 41 % volt)   dologi kiadások  fedezetére. 

Személyi juttatás: 
A köztisztviselők illetményalapja (38.650.- Ft) és a közalkalmazottak bértáblája erre az évre sem változott. Az óvoda pedagógusok bérezése 2013. év őszétől nem a bértábla szerint történik, ezen a vonalon lényeges béremelés következett be.  A bérterv a kategória-váltásból eredő többletet és a garantált bérminimumra történő kiegészítést, a pedagógusok bérfejlesztését tartalmazza. A bérkompenzációhoz évközi pótelőirányzatot kap a munkáltató. A kafetéria és az étkezési támogatás összegét mind a köztisztviselőknél, mind a közalkalmazottaknál az elmúlt évi szinten tervezve van. 
A személyi juttatások előirányzatában a közfoglalkoztatás, pontosabban 2013. évi  Startmunka-programból keletkező (december bérek), valamint az április végéig tartó programok létszám, bér, és járulék előirányzata meg van tervezve. A folyamatban lévő Start Minta-munkaprogram a költségvetésben nem szerepel, azzal a költségvetést módosítani szükséges. 
Munkaadót terhelő járulékok előirányzata a jogszabályi előírásoknak megfelelően lett kialakítva, ami nem változott az elmúlt évihez képest. A munkáltató összességében 27 % járulékot fizet a dolgozók személyi jutatása után. 
A dologi előirányzatok: meghatározásánál a 2013. évi felhasználást vettük figyelembe, növekményt csak néhány helyen tartalmaz.   

Szociális ellátások előirányzata a 13. sz. mellékletben van részletezve. A nyugdíj minimum 28.500 .-Ft-ról nem emelkedett. A szociális ellátások előirányzatának kialakításakor is a 2013. évi tényfelhasználás lett figyelembe véve. Fedezetül az igényelhető állami támogatás és az önkormányzati saját erő van hozzá rendelve. Nincs állami fedezet a közgyógyellátás támogatására.  

A szociális juttatások előirányzata a jogszabályi előírásokon alapuló ellátásokon kívül eseti szociális segélyezésre, és gyermekétkeztetés támogatására nyújt lehetőséget. A gyermekvédelmi kedvezmény intézménye továbbra is működik. A kedvezményezett ingyenesen vagy csökkentett ár megfizetése mellett kapja az étkeztetést a jogszabály erejénél fogva. Önkormányzati rendelet alapján 10 és 20 %-os kedvezményt kapnak azok a tanulók (minden tanuló), gyermekek, akik gyermekvédelmi kedvezményben nem részesülnek. 

A szociális juttatások előirányzata 26 millió forint.   

Működési pénzeszköz átadásokat a 4. sz. melléklet IV. és V. fejezete tartalmazza részletesen.  A pénzeszköz átadás nagy része önkormányzati kötelező feladathoz kapcsolódik. Itt szerepel az óvodai és szociális társulás részére átadandó - az önkormányzat által megigényelt - állami támogatás összege, és itt tükröződik az az összeg is, amit az önkormányzatnak kell a feladat ellátásához saját erőből hozzátenni. Kötelező feladat pl.  a háziorvosi készenlét-ügyelet, fogorvosi ügyeleti ellátás,  iskola egészségügyi ellátás is, a többi viszont nem kötelező. Ilyen nem kötelező feladat a helyi önszerveződések támogatása.  
Fejlesztési pénzeszközök mérlege a 6. számú mellékletben van összefoglalva. A források között fejlesztési célt szolgáló bevételek, előző évi környezetvédelmi számlán lévő pénzkészlet, és az iparűzési adó bevételből 11 millió 500 ezer forint.

A kiadások oldalán lakásépítés és vásárlási kölcsönre ez előző évek gyakorlatától eltérően 1 millió 500 ezer forint van tervezve. A bérleti díj bevétel és a koncessziós bevétel vissza van tervezve ugyanerre a célra felújításra. Ezen kívül fejlesztési tartalék van képezve, melyből 8 millió 279 ezer forint környezetvédelmi célokhoz van rendelve, 11 millió 500 ezer forint szabadon felhasználható előirányzat az az önkormányzat által meghatározott célokhoz.
Pénzmaradvány, tartalékok
A költségvetés tervezésének időszakában az önkormányzatok még nem rendelkeznek pontos információval az előző évi pénzmaradvánnyal kapcsolatban. A pénzmaradványt a 2013. évi zárszámadás elfogadásával kell jóváhagyni. A költségvetésben a 2013. évi pénzkészlet maradvány van figyelembe véve. Működési:  13.284 ezer forint, fejlesztési 8.279 ezer forint.

A működési tartalékból 9.230 ezer forint feladattal terhelt (közmunkához kapcsolódó munkaügyi előleg, 1.466 ezer forint szociális tűzifa állami támogatása, 4.054 ezer forint szabadon felhasználható pénzkészlet maradvány. Ezek a maradványok a megfelelő helyre  lettek  visszatervezve, a kötöttség nélküli pénz a működési kiadási előirányzatokat támogatja. 

        A leírtak alapján megtervezett költségvetés 9 millió 492 ezer forint működési forráshiányt tartalmaz. A forráshiány olyan kötelezően ellátandó feladatoknál képződik meg, ahol van ugyan állami támogatás, de az nem fedezi a felmerült költségeket. A forráshiány megoldására a működőképesség megőrzését szolgáló támogatásra lehet pályázatot benyújtani. 
Tisztelt Képviselő- testület!

Kérem, hogy a 2014. évre szóló költségvetési rendelet–tervezetet vitassák meg, mondják el véleményüket és tegyék meg javaslataikat. 

Türje, 2014. január 29.







                                                                                                            Nagy Ferenc László





                                                            polgármester 
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